

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

Año XXXIX.—Núm. 12.408

Martes 16 de Febrero de 1937

PARTES OFICIALES

Guartel General del Generalísimo
BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
15 DE FEBRERO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta y Sexta Divisiones: Sin novedad. Octava División.—En el frente de Asturias, en un reconocimiento en el sector de Bella Vista, fueron recogidos 28 cadáveres enemigos, con su armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—División de Sorla: Sin novedad. División de Avila.—Un ataque, rechazado, contra nuestras posiciones de la alayá de Robledo de Chavela, ha sido la única novedad.

División reforzada de Madrid.—Tirotes y fuego de cañón en algunos puntos del frente, consolidándose las posiciones conquistadas en el día de ayer, en cuya operación se rechazaron durísimamente los contraataques enemigos, destruyendo nuestras fuerzas a una brigada internacional, de la cual quedaron en nuestro poder la mayoría de los componentes de un batallón extranjero, entre cuyos numerosos prisioneros figuran un capitán, un teniente, dos sargentos y 35 soldados ingleses y gran número de muertos abandonados por los rojos en la lucha, existiendo también varios centenares, en gran parte, sin recoger, por estar desmembrados en los campos.

Ejército del Sur.—En el día de hoy se han ocupado por nuestras fuerzas posiciones en el frente de Motril, a vanguardia de Tablones y Lagatilla, cogiendo en una operación de limpieza una veintena de muertos enemigos.

En el sector de Córdoba, en un reconocimiento, se recogieron al enemigo otra veintena de muertos, con armamentos.

En todos los pueblos de la provincia de Málaga y en el sector de Ronda, siguen presentándose numerosos marxistas con armamentos.

Salamanca 15 de Febrero de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

En Cuaresma

Tempo es éste el de la Santa Cuaresma para luchar como nunca en la consecución de los ideales cristianos. Almas esforzadas quiere la Iglesia en nombre de Dios. Los espíritus estrechos, apocados, caprichosos... que se retiren. Su nombre no puede figurar en las filas de los soldados de Cristo.

Aquí es preciso valentía y arrojo, pues la pelea se ha de entablar contra las huestes de la triple concupiscencia, reforzadas por las mafias de los ángeles de las tinieblas. ¿Que el trabajo es duro y la lucha difícil? Mejor. Así podremos aspirar por el día aquel en el que nos veamos coronados con el laurel de la victoria. ¿No habéis visto a veces cómo salen rumbo a alta mar los marineros a pesar de que en lontananza se cierne la amenaza de la galerna? Ese es el símbolo mejor para el cristiano que anhela penetrar con verdaderos sentimientos en el período cuaresmal. La firmeza de su bajel espiritual siente estremecerse ante la amplitud de las olas de la mar. Pero no le importe. Si quiere luchar como bueno y leal, tiene ya en la mano la realidad del triunfo. El marinero flota y flota mientras camina sobre las olas inquietas. El cristiano también marcha sobre las incertidumbres de la vida; pero teniendo siempre la certeza de una victoria sin medida, cuando sabe que va apoyado en la fortaleza de su capitán Jesucristo.

Habla Queipo de Llano

Comenzó el general anoche dando gracias por haber respondido a su llamamiento en pro de Málaga toda España y singularmente Andalucía.

Luego dijo que radio Maroto afirma que en Málaga hay unos milicianos, verdaderos machos, que resisten dentro de la ciudad el empuje de nuestras fuerzas. Claro es que a esos machos no los ha visto nadie. Lo que había eran monjas que huyeron a la sierra.

De Valencia dicen que mandaron a la escuadra pirata a defender Málaga, pero ya estaba allí la escuadra nacional.

La verdad es que los marinos piratas al recibir la orden sabiendo que se las tenían que haber con los nuestros dijeron que fuera Rita.

La opinión inglesa reacciona en pro de que se reconozca al Gobierno Franco.

De guerra dijo que nuestras fuerzas habían cruzado el Jarama y se hallaban entre este río y el Tajuña. Para cruzar el Jarama ha sido necesario construir un puente de circunstancias, pues el enemigo había cortado el que existía. Allí se ha obtenido una importante victoria.

Ahora es cuando empieza el verdadero sitio de Madrid, pues se están cerrando todos los caminos.

Los milicianos asaltaban antes los carros de víveres y ahora asaltan a las mujeres, que tras largo esperar en la cola, llevan víveres a sus hijos.

Ayer hubo manifestación de mujeres en Madrid pidiendo la rendición de la capital y acudieron los guardias de asalto y la disolvieron a tiros. Resultaron muertas algunas mujeres y

un joven extranjero y un teniente de ejército.

El general Kieber, que estaba en el frente de Málaga, ha desaparecido.

Leyó un artículo de «L'Humanité», órgano de Comintern, que titula «El último aviso» y puede decirse que es tan sensato que parece lo han escrito otros.

Habla de la indisciplina marxista y elogia a nuestro ejército.

Dice el general que en el Sur ha habido tranquilidad completa.

En Ronda ha sido detenido un sujeto que confiesa haber cometido por su propia mano más de 200 asesinatos. Buen marxista!

En el frente de Madrid, dice el general, hubo ayer solo tirotes, pero el domingo hubo un hecho notable por su significación. Un batallón rojo fue cercado y destruido, gran parte de sus hombres quedaron tendidos en el campo y el resto fueron hechos prisioneros y había entre ellos un capitán, un teniente y 35 soldados ingleses.

Terminó la charla protestando contra un sueldo de la «Hoja de los lunes» que es una serie de indignidades, pues llama ladrones a los caballeros de la maestrastraza.

El importe del arriendo de la plaza le fué entregado al general, que ha dedicado la mitad al sostenimiento de un hospital y la otra mitad a la suscripción patriótica.

El general ha impuesto mil pesetas de multa al citado periódico.

Juventud Masculina de Acción Católica

Este Consejo Superior ha acordado que toda la Juventud se lance con el mayor brío a la siguiente campaña.

Cuaresma de 1937, Año Santo en Compostela y año de nuestro III Congreso Nacional en honor de Santiago.

ACTOS DE PIEDAD
Las Uniones Diocesanas y Centros de Juventud, cooperarán a la formación de:

Misiones parroquiales a lo menos en todos los puntos donde exista Centro de Juventud.

Ejercicios espirituales para jóvenes, invitando muy especialmente a todos los movillizados.

Via-Crucis semanal con el Miserere.

Acto eucarístico los domingos, por ejemplo, Hora Santa, Misa diaria procurando cumular, Rosario.

ACTOS DE PENITENCIA
Ningún espectáculo durante la Cuaresma.

Todos los viernes sin fumar. Privación de bares, cafés, etc. El ahorro dedíquese a limosnas. Porque debemos considerar este tiempo, como un gran retiro espiritual; porque la intención de la Iglesia, al instituir la santa cuaresma, es honrar el retiro a largo ayuno de Jesucristo y prepararnos para la Pascua; porque necesitamos morir con Cristo al pecado, para resucitar con Él a nueva vida, a esa vida santa que ante el mundo queremos manifestar en nuestra Peregrinación Congreso en Compostela.

España, las almas y el éxito de nuestro Congreso nos obligan. Desde principio de este año somos peregrinos del Apóstol y estamos en pie por la conquista de la España Santa.

Retablos y hornacinas

EL DE LA CALLE LINEROS

Publicábase ayer una información de la restauración de este retablo y una vez compuesto el artículo se produjeron unas modificaciones en la caja, debido a las cuales no dijimos que don Bartolomé Torrico, diputado provincial, había asistido en representación del presidente de dicho organismo y en cambio apareció solo parte de la raíz hebrea de la palabra Rafael.

LA VIRGEN DEL POPOLO

Perdonen ambas faltas, pero ellas nos abren camino para decir que este retablo fué de los pocos humilladeros que se salvaron en Córdoba cuando en 1841 el jefe político dió orden de que desaparecieran y así ocurrió con la mayoría, menos con los triunfos de San Rafael. San Rafael, el del puente y otros, algunos de los que han llegado hasta nuestros días como la imagen de la Inmaculada Concepción que dió nombre a la calle que une el Gran Capitán con la Victoria; la Cruz que existía en la esquina de la Espartería, frente al Ayuntamiento, y aquella hornacina que está en la fachada de la Catedral, frente a la Puerta del Puente, que albergaba a una imagen chiquita: la Virgen del Populo.

Piadosos vecinos alimentaban la luz de la lámpara que ante Ella ardía.

Llegó la república con sus odios, con su anticatolicismo por esencia y aquella tradición poética fué destruida una noche por unos salvajes que nunca sabrán qué es religión ni poesía.

He aquí una imagen que por el sitio que ocupa debía restablecerse.

Si de nosotros dependiera en aquella hornacina que sufrió del tiempo las inclemencias y de los salvajes las pedradas, pondríamos una imagen de piedra de la Virgen del Pilar.

Ante Ella una verja y la débil lámpara de antaño.

María mirando hacia el Puente, cerca del río como está en Zaragoza, sería allí lo que es en todas partes: la Mediadora, la Intercesora, la Patrona de España. Nuestra Madre!

Fisiología y Educación

Las tendencias activas y eficientes del individuo solo pueden realizarse por ciertas formas orgánicas y tales formas no alcanzan su perfeccionamiento sino cuando se desenvuelven en un medio químico apropiado.

Si el calcio y el fósforo necesario para la formación de los huesos del esqueleto, faltan, si faltan las vitaminas o secreciones glandulares, necesarias para la buena utilización de aquellos elementos; los miembros se deforman, el esqueleto se estrecha, accidente que puede impedir la realización de tendencias que harían, por ejemplo, de una mujer determinada, la madre de un Cisneros, un Gran Capitán o un Edison.

La falta de vitaminas o cualquier enfermedad infecciosa, retrasan o impiden el normal desarrollo de un hombre que por sus antecedentes hereditarios hubiera llegado a ser un buen jefe, un buen orador, etc.

Todas las condiciones físicas o químicas del medio modelan, en gran parte, nuestro aspecto físico, intelectual y moral.

Los agentes psicológicos influyen todavía más profundamente sobre el sujeto por ser directa o indirectamente causa eficiente de la forma intelectual y moral de nuestra vida. El orden o la dispersión, el abandono o el dominio de nosotros mismos, etc., son efecto de las alteraciones circulatorias o glandulares que provocan en el organismo aquellos agentes psicológicos, que llegan a transformar nuestras actividades y hasta la estructura externa.

La disciplina del espíritu y de los apetitos fisiológicos tiene una influencia muy acusada no solamente sobre las aptitudes físicas sino también sobre las facultades morales y somáticas y aún cuando no separamos hasta que punto la educación y el ambiente estimulan o ahogan las tendencias hereditarias, es indudable que juega un papel capital en los destinos del sujeto aniquilando unas veces sus mejores cualidades intelectivas, desenvolviéndolas en otras mucho más de lo que pudiera preverse. Ayudan al débil y fortalecen al fuerte.

Jugar a los «gansters» o ladrones no es lo mismo que jugar a los «soldados», aunque muchos padres o educadores lo crean así.

Cualquiera que sean las tendencias hereditarias de un sujeto, y aun cuando por causa de ellas no todas reaccionen del mismo modo y con la misma intensidad a los estímulos exteriores o interiores, seguro es que todos, por las condiciones del ambiente en que nos desenvolvimos, somos agudamente en el camino que conducirá hacia las soleadas a unos, a otros al arte, al cuartel al de más allá y a muchos a la cénaga pantanosa en que se complacen las multitudes.

F. POVEDA,

“A bordo de mi avión iba un misterioso árabe que no era otro sino Franco”

Por el capitán BEEB

II
CONTINUA EL MISTERIO

Hacia las cuatro, un nuevo mensajero vino a mi encuentro. Hablaba un inglés inpecable. ¿Se trataba de un compatriota? No, sin duda, pues muy rara vez he visto un tipo más puro de castellano como éste. Después de las formalidades de rigor, me hizo señas para que le siguiera hasta la terraza. Una vez allí, y después de haberme asegurado de que no había nadie por los alrededores, me mostró una hoja de papel en la cual leí estas breves palabras: «Condúzcalo ante «cierta persona».

Por fin, yo iba a descubrir tal vez la clase de enigma. Iba seguramente a trabar conocimiento con la persona misteriosa que tenía todos los hilos de la intriga. Pero a última hora hubo contraorden y se resolvió que me trasladara decididamente a la montaña, donde permanecería oculto hasta que mi pasaje estuviese dispuesto para emprender la salida.

Al día siguiente, sin embargo, las cosas parecían irse aclarando. Desde las cuatro de la madrugada, el visitante español de la vispera, vino a despertarme y me declaró con brusquedad que el momento de partir había llegado. Esta vez ya no se hablaba del viaje a la montaña. Se aproximaba el desenlace. Por fin iba yo a saber algo. Me vestí apresuradamente y seguí al desconocido hasta el cuartel donde deseaba conducirme.

No esperé mucho tiempo. A las once y cincuenta y cinco minutos, un primer mensaje me previnó: «Prepárese». A las doce en punto recibí una segunda orden, todavía más breve, aún más imperativa: «Salga».

Escortado por un destacamento de motoristas armados, fui conducido seguidamente al aeródromo. El coche marchaba a toda velocidad, no acordándola sino en ciertos parajes convenidos para reconocer el terreno que señalaban con un breve gesto que la carretera estaba libre.

Divisé a mi avión en medio del campo, ya listo para la partida.

«¿Están llenos los depósitos?» pregunté.

«Todo está listo, me respondió un mecánico

«¿Y el pasajero?»

«Mírela».

Vi llegar a grandes pasos decididos a un hombre joven que llevaba anudado a la cintura el fajín de jefe; y cuyo rostro imberbe iba muy pronto a poblarse en millones y millones de ejemplares por los periódicos del mundo entero.

«General Franco, me dijo tendiéndome la mano.

««Cierta persona», pensé yo examinando a este hombre, del cual ya presentía la importancia. Sus cabellos negros muy ensortijados, entre los cuales se mezclaban algunos hilos de plata, desbordaban por el gorro tradicional, sobre el que estaban bordados los dos bastones en cruz, insignia de su grado.

«En marcha para Casablanca. Alguien dijo:

«¿Y el uniforme, mi general?»

«Ya lo he dicho. En marcha. No hay que perder ni un minuto.

SOBRE EL ATLANTICO
«Su uniforme... ¿Qué había querido decir este hombre? No tuvo mucho tiempo para preguntármelo, pues, en efecto, mientras volábamos sobre las olas del Atlántico, el general se quitó el uniforme, encerró sus efectos en una maleta y, después de meter en ella también los papeles que llevaba sobre sí, la arrojó al mar. Inmediatamente le vi ponerse un jaique y un albornoz, y arrollarse a la cabeza un turbante. Se le hubiera creído un verdadero árabe salido de los zocos de Marrakech.

«No quiere ser reconocido», pensé. «¿Qué estaba preparando?».

Yo sabía que Franco era un joven bastante sospechoso para el gobierno de Madrid y que no ocultaba sus opiniones derechistas, y me preguntaba si el asesinato de Calvo Sotelo no había precipitado las cosas, después de algunas tergiversaciones de última hora. En todo caso, se debieran producir cambios imprevistos, puesto que el proyecto de residir yo en las montañas, según se me había dicho, no llegó a realizarse. Mis hipótesis se detenían aquí, por otra parte, y estaba a mil leguas de prever los acontecimientos que debían desarrollarse desde el día siguiente. Calvo Sotelo... Franco... yo... yo... yo...

De repente, el general se acercó hacia mí:

«¿A qué hora piensa usted que llegaremos a Casablanca?»

«Al anochecer, le respondí. Pero como no me entendía, con los dedos le señalé nueve.

Eran efectivamente las nueve y las primeras estrellas colgaban del cielo marroquí, cuando después de una corta escala en Agadir, necesaria para reponer la esencia, aterrizamos en el aeródromo de Casablanca. Un personaje misterioso nos esperaba, a pesar de lo intempestivo de la hora, y nos condujo secretamente a un edificio situado junto al campo, en el cual pasamos la noche. Al día siguiente, desde el alba, continuamos nuestro vuelo en dirección a Tetuán.

El general se mostraba inquieto. No cesaba de mirar a tierra y yo sentí que acaso sería más peligrosa la misión de tomar tierra aquí que si el otro día hubiese tenido que aterrizar en el corazón de Asturias. Pero lo que yo no sabía era que la hora fatal se aproximaba. ¡Suponéis! Estábamos a 18 de Julio...

«Tetuán, exclamó el general.

Y su voz expresaba una inmensa alegría. Oprimí la palanca, di vuelta en torno a un minarete y lancé el aparato hacia el campo militar. Una multitud de legionarios aguardaba. Franco se levantó en la carlinga con la mano levantada. Los soldados reconocieron a su antiguo jefe y se entregaron a un delirante entusiasmo. El general, sacado en hombros, por brazos vigorosos, llevado en triunfo, se me escapaba...

El papel parecía haber terminado y ya me disponía a marcharme a descansar, cuando surgió como por encantamiento el bizarro español que me había contratado el 9 de Julio, en Croydon.

«¿Cuándo?»

«Ahora mismo.

El tono de su voz era suave, pero no admitía réplica.

(Concluirá)

Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

Nota de interés para los obreros agrícolas

Con objeto de que todos los obreros del agro, en las actuales circunstancias puedan en todo momento acreditar su personalidad y les sirva de garantía como trabajadores unidos al movimiento Nacional del Ejército, cooperando al engrandecimiento de nuestra querida España en todo el territorio de esta provincia, se hace saber por esta nota que los Comandantes de Puesto de la Guardia Civil, tienen instrucciones para expedirles un carnet de identidad, para lo cual deben los obreros presentarse en las respectivas Casas-Cuarteles de las localidades donde residan, provistos de dos fotografías de 4 y medio centímetros de largo por 4 de ancho, una de las cuales será adherida a dicho carnet, el cual le será entregado una vez estampados en él todos los datos relativos a los interesados.

Es de esperar, que todos los obreros agrícolas, dándose cuenta de la importancia que tiene para ellos el cumplimentar cuanto se expresa en la presente nota, no demoren su presentación para que les sea extendido este documento de identidad que servirá para que los agentes de la autoridad identifiquen en todo momento a dichos obreros y pueda conocerse así mismo el sitio y finca en donde trabajan.

¡Viva España!
Córdoba 15 de Febrero de 1937.—
El Primer Jefe accidental, Emiliano López Montijano.

Tribunales

Juicios para mañana:
Sección 2.ª, Montoro, por hurto contra Eufesio Antonio Artero. Defensor Sr. Espina. Procurador señor, Z-mora.

Montoro, por imprudencia, contra Francisco Romero Torres. Defensor Sr. Pavón. Procurador Sr. Orti.

Notas de la provincia

UN HERIDO
Dicen de La Carlota que en el kilómetro 431 resultó herido Francisco Galesterio en un accidente automovilístico. Sufrió lesiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo. Se trasladó a Córdoba.

El Generalísimo en Avila

Avila.—Procedente de Salamanca llegó el Generalísimo Franco, el cual se dirigió a la Delegación de Hacienda donde se hallan instaladas las oficinas del Cuartel General.

Allí llegaron poco después los generales Moscardó, Saliquet y Gil Yuste, que vinieron en automóvil. Los cuatro se reunieron en el despacho del general Mola.

El Generalísimo Franco se trasladó a la iglesia de Santo Tomé, donde oyó misa de doce.

Al ser reconocido por el público escuchó ovaciones delirantes que se repitieron al regreso.

El general Mola obsequió con un almuerzo a los cuatro generales que después se reunieron con los jefes de Estado Mayor.

Entre tanto el público que se había situado delante del edificio, ovacionó al Generalísimo que tuvo que asomarse al balcón.

Los generales al terminar la reunión regresaron a su residencia.

De Sociedad

Mañana son los días de doña Constanza Jiménez, viuda de Calatrava, y de la señorita Calatrava Jiménez.

—La encantadora Conchita García Courty, ha sufrido una delicada operación quirúrgica, de la que convalece, por lo que felicitamos a la bella señorita y a sus padres nuestros buenos amigos don Gregorio y doña Paz.

—Llegó de Montoro don Francisco García Aibiz, antiguo amigo nuestro.

—Ha venido a alegrar el hogar de don Pedro Sendra Cerezo, un hermoso niño que ha recibido su esposa doña Estrella Pérez. Nuestra enhorabuena.

Magisterio

CESE
Han cesado, en San Sebastián de los Ballesteros, don Antonio Criado Luque, y en Doña Mencía, doña María Teresa Barroso Luna.

POSESION
Se ha posesionado de una escuela en Bujalance la maestra doña Blanca Usano Jiménez.

CLASE
El Rectorado de Granada dispone que continúe prestando sus servicios en la escuela de Fernán Núñez don Agustín Tirado.

PRESENTACION
Han hecho su presentación los maestros don José Arribas, de Aguilera; doña Estrella Agüera, de El Carpio, y don Manuel Montero Gavilán, de Córdoba, que se hallaban en Málaga.

Inspección de Primera Enseñanza de Jaén

Se pone en conocimiento de los señores maestros y maestras nacionales de la provincia de Jaén que han cesado en las escuelas que provisionalmente servían en esta provincia, que el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Granada ha dispuesto que espera órdenes del Rectorado para ser adscritos a las escuelas o servicios que estime convenientes.

Córdoba 15 de Febrero de 1937.—
El Inspector.

Comedores de Auxilio de Invierno

Por la sección femenina de Falange de Lucena, se ha inaugurado, el pasado domingo, un comedor, en que diariamente se suministran dos comidas a varios niños de ambos sexos, huérfanos a causa del movimiento marxista y de la guerra actual.

A tan patriótico acto concurren las autoridades civiles, militares y eclesásticas, así como destacadas personalidades de la capital, entre las que figuraban la señora Jefe Provincial de Comedores de Auxilio de Invierno, doña Concepción Cabrera, de Danvila; señorita Carolina Zamora, Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange y Secretaria Política de la misma, señorita Amalia Martínez Pardo.

Bendecido el local y entronizado el Sagrado Corazón de Jesús, por el señor Arcipreste de estas Iglesias, se pronunciaron vibrantes y sentidas palabras por el señor Comandante Militar de la Plaza, capitán don Juan Pedraza Luque, diciendo que Falange Femenina, a más de darles a los niños el alimento del cuerpo, les daría también el del alma, enseñándoles a amar a Dios y a ser honrados, buenos españoles y buenos patriotas, con el fin de que el día de mañana puedan decir que Falange Femenina ha sido para ellos una madre verdadera y por

niendo término a sus elocuentes palabras con calurosos vivas a España.

El alcalde, señor García Dobias, pronunció otras patrióticas frases y calurosos vivas a España, a Italia y al Ejército. La Jefe de Falange Femenina Local, señorita Amalia Manjón Cabeza, leyó unas cuartillas en las que expuso, con bellísimas palabras, que Falange Española no hacía más que cumplir sus dictados: «Deber y obediencia», demostrando su fe en la nueva aurora de España, practicando la doctrina de Jesucristo; y hoy, lo hace, realizando las obras de misericordia, o sea dando de comer al hambriento y de beber al sediento. Ayer dió posada al peregrino... que estimo, además, como una gran honra.

Falange visita al enfermo, ha vestido al desnudo y redimió al cautivo; porque redimir al cautivo es, salvar de las garras tiránicas del marxismo al cuadro de modestas obreras que figuran hoy como camaradas en esta Falange.

Y, por último, que si llega el caso de tener que enterrar a los muertos, Falange cumplirá con su deber y no se detendrá hasta cubrir con tierra los cuerpos de los caídos.

Grandes aplausos pusieron fin a sus palabras y muchos vivas a España, al Ejército y a Italia, coreado el himno de Falange por los asistentes que brillantemente ejecutaba la banda municipal de música.

CORRESPONSAL.

Lucena 8 Febrero 1937.

Valenzuela

El día 29 del pasado a las once de la mañana anunciaron las campanas la hora llegada de la inauguración de nuestra parroquia que vilmente por los rojos fué profanada de tal manera que rompieron el sagrado, rociaron las sagradas formas, quemaron altares, imágenes, el archivo, los ornamentos todos.

No la incendiaron por estar llena de cereales, de las que habían requisado.

También fusilaron a nuestro inolvidable párroco don Jacinto Sanz (q. e. p. d.), al mismo tiempo mataron al juez, don Cipriano Pérez; a su secretario, don Alfredo Vázquez. Les hicieron acarrear los santos a la hoguera hecha en medio de la plaza y al terminar los mataron.

A la llegada a esta de nuestro querido amigo don Mateo de los Ríos, párroco de Albendín, fué recibido por el señor Comandante y demás oficiales del valeroso Ejército y el alcalde, don Andrés Quesada.

Se dirigieron a la parroquia y dió principio el acto religioso. Daban guardia fuerzas de ejército, de falange y de fichas.

Terminada la misa fueron todos invitados al Ayuntamiento, sirviéndole un abundante refresco, reinando la mayor alegría, dando un viva a España y al Ejército que nos ha sacado de la tiranía roja.—CORRESPONSAL.

Ejercicios Espirituales en San Agustín

Se tendrán del 22 al 28 de este mes, segunda semana de Cuaresma, dirigidos por el M. R. P. Julián Fernández, Provincial de los Padres Dominicos y profesor en los cursos de Acción Católica.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Ojos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

PÉREZ GALDOS, 2

Teléfono-1556

Almacenes:

DOCE DE OCTUBRE

ANUNCIOS

EN TODA ESPAÑA LIBERADA Y PAISES AMIGOS

PRENSA-RADIO

GRANDES DESCUENTOS

PRESUPUESTOS GRATIS

PUBLICIDAD HERNÁNDEZ

EMPRESA ANUNCIADORA

CLAUDIO MOYANO, 13. APARTADO 109

VALLADOLID

Empresa de Aguas Potables de Córdoba

SOCIEDAD ANÓNIMA, DOMICILIADA EN ESTA CAPITAL, PLAZA DE COLÓN, SIN NÚMERO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos treinta y cuatro y treinta y cinco de sus Estatutos, ha acordado se convoque a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el sábado 27 del actual, a las tres de la tarde, con el objeto de examinar y en su caso aprobar la memoria y balance y cuentas referentes al año social terminado en treinta y uno de Diciembre último y ocuparse además de los asuntos que fueren incluidos en el orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría del Consejo durante los días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo treinta y siete de dichos Estatutos.

Durante este mismo plazo de diez días, los señores accionistas se servirán pasar por dicha Secretaría, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo treinta de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la Junta, sin la cual no podrá concurrir a la misma.

Córdoba seis de Febrero de 1937.— Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—El Director Gerente, ENRIQUE SALINAS.

R. Ochotorena Guerra

Odontólogo

REANUDA SU CONSULTA

CLAUDIO MARCELÓ, 14—Teléfono 1343

Información por Radio

Notas de Málaga

Regresan a la capital numerosas familias que se fugaron y cuentan verdaderos horrores.

Muchas personas se salvaron llegando a nado a los costados de barcos extranjeros y no se dió un solo caso de que un capitán se negara a recibirlos.

Todas las naciones conocen los horrores de Málaga, pues los consules tenían las casas llenas de personas que así buscaban su salvación.

Ejército anarquista

Los anarco-sindicalistas tienen un ejército de 20 000 hombres en Barcelona para conservar su supremacía política frente a socialistas y comunistas que los arrolarían de otro modo. Companys tiene una guardia negra formada por 400 mozos de escuadra.

Colón

París.—Entre los refugiados llegados a Marsella a bordo del «Tucumán» figura don Cristóbal Colón y Carvajal, descendiente directo del gran descubridor.

Ladrón

Al atravesar la frontera francesa fué detenido Manuel Castañeda, a quien se le ocuparon dinero y joyas. Declaró que les llevaba por encargo de una sociedad obrera y fué absuelto.

Besteiro

El significado socialista Julián Besteiro está escondido desde que comenzó el movimiento en la embajada de México.

Estudiantes portugueses

Aracena.—Llegaron los estudiantes portugueses. Dieron un concierto en el teatro y visitaron la gruta de las Maravillas.

Prieto

Bilbao.—El órgano de Prieto confiesa la catástrofe marxista después de la toma de Málaga, que lamenta.

Siempre igual

En las playas de Vizcaya se han encontrado varios cadáveres y se dice proceden de 350 personas de derechos que tenía a bordo el crucero pirata «Cristóbal Colón».

Mano de oro

Avila.—La mano de oro de la imagen de Santa Teresa de Jesús que aquí se venera, había desaparecido robada por los rojos y ha sido encontrada en Málaga en la maleta que el coronel Villalba se dejó atrás al huir. Será traída a esta.

Renovación Española

Burgos.—A raíz del asesinato del insigne Calvo Sotelo suscribieron un documento en su honor 700 abogados de Barcelona. Ahora han sido detenidos 320 de estos y condenados a la pena de muerte.

El «Expres Midi» de Toulouse ataca a Azaña por haberse trasladado a Valencia.

Han sido fusilados 25 individuos afectos a Renovación Española.

Buenos Aires.—La Asociación Patriótica española ha enviado a la Península calzado y ropas en 25 grandes cajones que ocupan varias camionetas

Para Málaga

Jerez ha enviado para los necesitados de Málaga 18 reses vacunas.

Los rojos tenían siete polvorines y varios depósitos de municiones repletos. Con esto queda patente la cobardía de los rojos.

Moros

Salamanca.—Se ha recompensado con mil pesetas a cada uno de los 5 moros que todos los días observaban como desde las trincheras enemigas se les insultaba y anteayer llegaron a la más próxima haciendo en ella verdadera carnicería y al regresar se trajeron dos ametralladoras y un fusil nuevo.

Conque, dinero?

Barcelona.—La radio de la Fal ha dicho que en la rendición de Málaga ha habido dinero para los dirigentes rojos y jefes extranjeros y como culpables de ello pone como chupa de dómene a Azaña y Largo, a quienes dice son representantes de innoble burguesía.

También dice que hubo en los alrededores de Barcelona fuego de cañón y de fusil.

Disueltas

Zaragoza.—Han sido disueltas a cañonazos unas concentraciones marxistas en el frente de Teruel.

El enemigo abandonó las trincheras, dejando abundante material.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boll, 2. CORDOBA

Tostadero de Cafés ARANDA

Despacho al detall: Málaga, 11. Teléfono 1590. CORDOBA

NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS	Ptas. Kilo
Clase superior.	12'75
Clase extra.	13'25
Lo mejor en Torrefacto.	14'00
TUESTE NATURAL	
Hacienda extra.	13'75
Las tres clases: Hacienda,	
Moka y Caracollillo	14'00
Brasil, legítimo.	15'00
Moka, Caracollillo y Puerto Rico legítimo.	15'00
Caracollillo, Yauco, Puerto Rico	15'00
La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café.	16'00

Mezcla con Torrefacto: 13, 14'50 y 15' Estas mezclas son a base de los mejores Cafés

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombrosos Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

Diamante

VINO BLANCO

para ostras, pescados, mariscos ¡El mejor!

El Papa y España

Como días pasados dijimos, se confirma que el Cardenal Gomá ha sido nombrado representante oficioso de la Santa Sede en España, y el marqués de Magaz, que fué último embajador de la monarquía cerca del Vaticano, será nombrado para este puesto con carácter oficioso.

HABLANDO CON MI TIERRA

¡SALVE, MALAGA!

¡Salve, Málaga española, Patria mía de mis amores! Yo te saludo emocionado desde estas líneas, urliendo con mi pluma un canto a tu liberación. Málaga, quiero haberte muchas cosas que en mi pequeñez no acierto a decirte, pero como un compendio de ellas sean mis lágrimas de amor y alegría que en un silencioso caminar van hacia tí, abriéndose paso entre aromas mediterráneos y rosas malagueñas, portadoras en sus pétalos de unas gotas de rocío que son lágrimas del cielo andaluz y español que también llora mezclando en su llanto notas alegres de canciones triunfales.

España estuvo de gala el día que el Ejército español te arrebató de las garras del marxismo. Aquella mañana, las mujeres de la Patria liberada, prendían de sus balcones unas sencillas colgaduras de dos colores gloriosos: rojo y gualda; y esos colores, besando al viento, pregonaban desde sus palcos una victoria más a las conseguidas en noble lucha de ideales y Religión, por un Ejército que entendió que el amor a la Patria vale más que las persecuciones políticas y los cobardes asesinatos que a diario se ofrecían en España como un bufo espectáculo.

Aquella mañana, las banderas españolas subieron entre piropos amorosos, por unas astas solitarias que las esperaban con impaciencia de novia. Aquella tarde, los vítores estruendosos brotaban sin interrupción de las gacetas juveniles que gritaban rompiendo con su entusiasmo la serenidad de un viento de sabor malagueño. Aquella noche, las estrellas reían desde el firmamento hablando en su risa de triunfos españoles y enredando entre sus dientes los fiecos alegres de unas carcajadas risueñas que brotan en el silencio de la noche, turbado por un magnífico acontecimiento. Esbojó el palo de luces de la Plaza de las Tendillas, junto a la estatua del Gran Capitán, el agudo sonido de los clarines anuncia tu conquista, Málaga.

Ya eres otra vez de España; más que antes del 18 de Julio que España no era España. Ya, bajo la bandera de las glorias hispanas, sueñas otra vez tranquila con las flores de Andalucía y los jardines de Valencia que aún sufre como tú has sufrido. Tú no merecías que tu corazón llorara las amarguras del comunismo, pero unos malvados que ni siquiera serán hijos tuyos, y que si lo son no merecen serlo, han querido, en sus instintos crueles, verte sometida a un régimen que no cuadra ni con tus sentimientos españoles, ni con tu alegría sencilla, graciosa y malagueña.

Pero ahora ya eres libre. Ya puedes ofrecer a España tu franca sonrisa de satisfacción; ya tus claveles rojos y tus crisantemos amarillos saturados de perfumes costosos, volverán a lucir en los mantones de Manila que guardan satisfechos la belleza de las mujeres españolas que te besan, te admiran y te saben libre; ya tienes derecho a poner una cátedra de sufrimientos para enseñar desde allí la inmensidad de las crueldades de la vida; desde la insignificante contrariedad hasta el dolor monstruoso.

Pero el tiempo de dominio marxista ya pasó, y ahora ríe y agradece, Málaga, que tus penas se extinguen, tus sufrimientos se acaban y tus dolores se ahogan entre risas, cantos y lágrimas de un pueblo que ha sido grande e inmortal y ahora vuelve a serio otra vez. Consuélate, Málaga, que ya tienes la Cruz de española por derecho propio y la diadema del Martirio tejida para tí en legítima recompensa.

Y ahora, Ciudad Mártir, venciendo tu debilidad, ponte de pie, firme sobre los talones, apoyados en una alfombra de rosas crecidas entre brisas mediterráneas, y dí conmigo muy alto, mirando a las estrellas: ¡Viva España que es mi Patria!

M. RIOBÓ ENRIQUEZ.

Córdoba, Febrero, 1937.

«IMPERIO»

Se ha publicado un admirable número extraordinario de «Imperio», diario toledano de Falange.

En grabados, texto y presentación es un número inimitable por el que felicitamos al colega.

PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clinica R. Castellanos

Eduardo Dato, 5 dup. 9 (Madera Alta) Consulta de 11 a 4

Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegado de Comercio Vaca de Alfaro, 33 (Frente al Banco de España)

Para Málaga

Se ha restablecido el servicio postal y ferroviario con Málaga.

El Gobierno Civil y la Jefatura de Orden Público han enviado hoy 3 000 panes y don Inocente Anón, 1 000. Han salido de Córdoba 8 vagones de viveres para Málaga; 4 de Caba, 2 de La Carlota, 2 de Villa del Río, uno del Carpio y uno de Peñarroya.

Los cordobeses atendiendo el llamamiento que les hizo el Gobernador civil D. Bruno Ibáñez, siguen enviando sus donativos y Dios se lo pagará mientras la Patria se lo agradece.

Gobierno Civil

Día 12 de Febrero de 1937. En el vagón K núm. 15.365.

Relación de las personas que han hecho donativos en especie, los que han sido enviados a Málaga en dicho día:

Don Antonio Salamanca Diéguez, una caja de galletas de 4 kilos y 25 latas de anchoas; Hijos de Francisco Navas, dos jamones; casa Pueyo y Compañía, una barrica con cien kilos de bacalao; Bodegas de Domingo Campos, dos sacos de patatas de 90 kilos cada uno; D. Rafael Otero Díaz, 3 kilos y 300 gramos de chorizo; don Luis García Castillo, 5 libras de chocolate; don Manuel Cantueso Arenas, 56 kilos de garbanzos; don Felipe Fernández Maines, 60 kilos de garbanzos, 50 latas de tomate de medio kilo; don Enrique Fernández Vergara, 500 kilos de alubias; Almacenes Sánchez, 100 de idem y 200 latas de sardinas; señores Barrena y Luque, 500 kilos de alubias; don Pedro Rafael Manso, 100 de lentejas; de Medina Azahara, 100 de patatas coloradas; hermanos Joaquín y Francisco Aguilár Jiménez, 2 kilos de garbanzos, 2 de alubias, 2 de lentejas, dos botes de tomates, 2 idem de pimientos y un kilo de chorizo.

Ferretería el Timbre, 6 kilos de morcilla y 10 libras de chocolate; don Bernardo Caja, 50 latas de pimientos de medio kilo; don Pío Jiménez, 100 kilos de alubias; don Bernardo Alba, 2 kilos de bacalao, 2 de alubias, 2 de lentejas, 2 de azúcar, 3 de garbanzos, 5 libras de chocolate, un kilo de café, 6 latas de medio kilo de sardinas, 3 de pimientos y 6 de atún de medio kilo; don José Fabra Copete, 10 libras y media de chocolate; don Joaquín Rodríguez, 500 kilos de patatas; don Manuel González Zayas, 500 kilos de garbanzos; don Miguel Ortega Ruiz, 20 kilos bacalao, una caja de 50 botes de tomate al natural; don Francisco Alamo González, una lata de 5 kilos de atún; señora viuda de Fernando López, 60 kilos de alubias, 50 de garbanzos, 60 de lentejas y una caja de 100 latas de cuarto kilo de melva en aceite; don José Angel Anón, 5 cajas de pastas alimenticias; don Bartolomé Jurado Carrero, 100 kilos de lentejas y 100 de alubias.

Almacenes Porrás Rubio, 22 sacos de patatas; D. José Urbano y señora, 50 kilos de patatas; «El Metro», Sociedad Anónima, 200 kilos de patatas y 100 de lentejas; D. José Huertas Canela, 100 kilos de patatas y 100 de alubias; D. Antonio Estevez Pérez, 50 kilos de alubias, 20 de higos y una lata de sardinas de 10 kilos; D. Agustín Dorado Dorado, 30 kilos de pan de higo, 50 de garbanzos y 50 de judías; Cooperativa Ferroviaria, un saco de alubias; D. Francisco Melizo Martínez y señora, 6 kilos de alubias, 6 de lentejas, 6 de garbanzos y uno de bacalao; D. Alfonso López Baena, 100 kilos de lentejas y 100 de alubias de Castilla; D. Juan García y García 10 libras de chocolate.

Doña Carmen León Leiva, 2 kilos de chorizo, 6 latas de atún de 1/2 kilo 4 latas de leche condensada y un kilo de morcilla; don Francisco Ramírez Rodríguez, 5 kilos de garbanzos, 5 id. de judías, 5 id. de lentejas, 5 id. de azúcar, una lata de dulce de membrillo y 5 latas de sardinas; doña Valle Campanero viuda de don José Salmoral, 100 panes de kilo; don Pedro López e Hijos, 100 kilos de alubias, 100 de lentejas, 100 latas de sardinas; hermanos Pedro y Manuel Martínez, 100 kilos de lentejas.

EN EL WAGON J. NUM. 16.627

Don Enrique Fernández Vergara, 2.500 kilos de patatas, 12 tablas de sardinas prensadas, 500 kilos de lentejas, 500 de garbanzos y 15 cajas de tortas sevillanas; doña Dolores Anguita Morales, 5 latas de sardinas en aceite; don Rafael Martínez Cruz, 50 kilos de lentejas; don Emilio Sánchez Castro, 50 kilos de alubias y una barrica de 400 sardinas; Niño Manolo Anguita Quesada, de sus ahorros, 3 latas de tomate al natural; don Manuel Rodríguez Calvo, 25 kilos de morcilla.

Doña Baldoiera Córdoba de Rey, 4 kilos de azúcar, 4 de judías, 3 de garbanzos y dos de tocino; Almacenes Los Madriñeros, 10 libras de chocolate, 2 latas de bonito de 5 kilos, 2 de atún de tres, 14 y medio de chorizo, 20 latas de 200 gramos de bonito, 130 paquetitos de café, 5 kilos de galletas, una caja de galletas de tres kilos, una caja de 10 kilos de higos, 30 latas de pimientos, 50 paquetes de fideos y pastas para sopa, 5 cajas de polvorones, 5 latas de dulce de membrillo de 6 y medio kilos, 20 latas de salmón de medio kilo y 8 y medio kilos de nueces.

Don José Carmona Galán, 40 kilos de higos; don Andrés Conti Mora, 6 kilos de lentejas; don José Bermudo Torres, 100 kilos de garbanzo y doña

Teresa González de Martínez, 5 kilos de azúcar, 5 de pan de higo, 6 de dulce de membrillo; don José Polo León, 25 kilos de lentejas, 25 de garbanzos y 6 de tocino; don Rafael Rodán Carrillo, dos sacos con 95 kilos cada uno de garbanzos; don Manuel Gutiérrez Fernández, 25 paquetes de chocolate; don José Castillo Gómez, 8 kilos de chorizo; doña Adelaida Rivas viuda de Marchesi, un kilo de chorizo, medio de café, 2 de lentejas y dos de garbanzos; don Pío Gómez Morales, 25 kilos de alubias, 25 de garbanzos y una caja de 400 sardinas prensadas.

EN EL WAGON J. NUMERO 1.763 Casa Carracedo, carbonos, 1.000 kilos de carbón vegetal.

Vida religiosa

SABTORAL.—Día 17. San Valerio. La misa es de la feria 4. Cuatro temporadas sin gloria. Segunda oración «a cunctis», tercera «omnipotens». Simple, morado. Es día de ayuno.

JUANLEO

Jubiléo circular de las 40 Horas. En San Miguel.

Esclavas.—Ejercicios espirituales para señoras, internas y medio pensionistas, por el R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J., comenzará el 21 de Febrero.

Para internas, externas y medio pensionistas, comenzarán el día 28 y los dirigirá el R. P. Manuel Hueso, S. J.

EL ESTADO ORGANIZARÁ LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCIÓN DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA Y LOGRARÁ EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.

El Generalísimo FRANCO

Cabra

El Requeté egabrense tiene ya dos nuevos héroes, José Bermúdez Borrego y José Gómez Vargas, han caído mortalmente heridos por la metralla enemiga en el frente de Jaén.

Su entierro en Cabra, el domingo anterior fué un acto solemne e impresionante.

Los féretros iban envueltos en la bandera nacional y llevados a hombros por amigos y compañeros y las cintas por representaciones de las distintas fuerzas armadas que dieron guardia con bayoneta calada.

La presidencia del duelo la formaban los familiares de sus héroes y nuestras autoridades civiles, militares y eclesásticas.

La Banda Municipal de Música interpretó el himno tradicionalista en medio del impresionante silencio del cortejo, compuesto por varios millares de personas.

Descansen en paz el alma de estos bravos muchachos que han ofrecido gloriosamente su vida por Dios y por la Patria.

EL DEFENSOR expresa su más sentido pésame a sus desconsolados padres y familias respectivas y a la Junta Carlista de Guerra, de Cabra, por la pérdida tan irreparable de estos dos nuevos héroes.

CORRESPONSAL.

8 Febrero 937.

Noticias

URNA

A las siete de la tarde se quemará frente al Gobierno Civil una urna electoral. El acto es simbólico, pues hoy hace un año que se verificaron aquellas elecciones embusteras en la que por cierto tomaron parte a favor del Frente Popular muchos que no se han arrepentido, por ser seres que no saben que es arrepentimiento, pero que hoy pregonan amores por unos ideales que ni antes ni ahora sienten.

Ojalá el acto simbólico sea algo más que simbólico y no vuelvan más sistemas como los preconizados por aquellos mixtificados.

ESCUELA

En el monasterio de Santa Marta se inauguró ayer la escuela creada por la A. C. femenina de la parroquia de San Andrés, cuyo párroco, señor Poveda, bendijo el local.

CASA DE SOCORRO

Ha sido curado: Rafael Priego Barrero, de 7 años, fractura en el brazo derecho.

SE OFRECE

Señora de esmerada educación, apta para gobierno de casa y contabilidad. Razón, casa Juan Antonio. María Cristina, 4.

VACANTE

Se encuentra vacante la plaza de sacristán-sochantre de la parroquia del Soterraño, de Aguilár. 5—1

ARRIENDO

habitaciones en San Acisclo 2. «Almacenes Hierro Aragón».

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer: Pescado, 7.317 kilos; carbón vegetal, 10 500; patatas, 30.000; huevos de campiña, 350 docenas; azúcar, 10.929.